

高新区携21项学校创新教育成果再次亮相教博会 深入挖掘高新教育创新智慧 提升高新教育创新力量

本报讯 11月20日~23日,第五届中国教育创新成果公益博览会(以下简称“教博会”)在珠海国际会展中心举行。郑州高新区携21项学校创新教育成果再次亮相教博会,并开展讲/论坛、工作坊24场,内容涵盖学前教育、大数据驱动、社团建设、家校共育等教育热点,受到参会嘉宾一致称赞。

在教博会现场,高新展区展示的不仅有精巧的手工艺品、栩栩如生的创客作品、形态各异的画册,还有生动有趣的工作坊,吸引了许多参观代表驻足交流,每一天郑州高新展区都门庭若市,每一场工作坊都座无虚席,高新区多元化的课程体系、一校一特色的教育实践让参观代表赞叹不已。

在全国优秀中小学教师研讲坛,高新区管委会社会事业局教研和智慧教育发展中心小学语

文学科教研员王明霞分享了《指向深度学习的小学语文教学改进故事》,思路清晰的表述,有理有据的分析获得了现场专家的高度肯定。此外,在大会特别活动现场,郑州市创新实验学校校长王昌胜以《未来学校的底层代码》为题从学校育人目标、课程建设、教学方式、教师成长、学校治理5个方面做了分享。在全国优秀中小学教师讲坛,郑州市第五十八中学的王娜老师以《传统创新 花美名扬》为题讲述了非遗传统文化在郑州市第五十八中学的继承、发展、传扬,用自己真实的教育教学故事感染在场的每一位嘉宾。

河南省教育厅副巡视员朱自锋一行在高新展区视察指导教博会成果展出推介工作时表示,高新区的创新教育成果很好地诠释了创新的意义和魅力,打破了群体、地域、国家的界限,所进行的教育变革是广泛、深入的。希望

高新区立足于新的历史起点,直面中国教育事业的新机遇、新挑战,在河南省教育创新领域做出更突出的贡献。

在参观完所有展馆之后,高新区管委会社会事业局副局长李国林感叹到,教博会是国内外教育创新成果互学互鉴、互联互通的舞台,是展现中国教育创新软实力、全面提升中国教育国际影响力的舞台。高新区要借助这个开放包容的平台,加强与其它省、市的沟通交流,以教育创新推动社会发展和变革,为实现区域教育“高品质创新”的发展目标提供助力。

据悉,大会设置五大展馆,集中展示了1788项国内外优秀教育创新成果(含国际项目169项),同期举办了50多场大会特别活动,900多场论坛、工作坊,国内外专家学者与一线教育工作者近万人参会。此次郑州高新区参展



的21项成果秉承教博会“汇聚·碰撞·变革”的宗旨,深入挖掘高新教育创新智慧,展示了郑州高新教育的特色、创新、多元化发展经验,也为今后高新区的教育创新

事业开拓新局面、找到新方向,为逐步提升教育创新力量、探索教育交流新模式打下了良好基础。
记者 孙庆辉
通讯员 濮亚伟 文/图

孩子早恋了,怎么办? 且看一个苹果引发的故事…… 第二届班主任论坛在郑州举行



本报讯 一个女孩早恋了,老师每天都抽空陪她在校园里散步。一天,老师问女孩:“生苹果和熟苹果吃起来有什么区别?”女孩回答:“生苹果酸涩,熟苹果香甜。”“爱情也是这样,过早的恋爱只能结出苦涩的果实,只有成年后的爱情才是甜美的。”听了老师的话,女孩似乎明白了什么……这是11月22日在郑州举办的第二届中原班主任高峰论坛上,来自郑州伊河路小学的班主任白璐分享了自己担任班主任的经验和心得,让现场班主任老师收获颇丰,纷纷点赞。

“你教室里的每一个孩子,都是一个家庭的整个世界”。据了解,本次论坛由陕西师范大学基础教育研究院、河南师培教育科技研究院等单位联合举办。论坛以“学校心理健康教育与家校沟通”为主题,来自省内各地市,以及陕西、天津等地的400多名优

秀班主任汇聚一堂,分享带班经验智慧,共话班主任成长之道。陕西师范大学基础教育研究院执行院长康维铎致辞中介绍:“从1904年颁布的《奏定学堂章程》明确规定设置班主任开始至今,班主任工作可谓历史悠久,同时班主任当是学生的成长引路人,可谓责任重大。”

“教育就像抬木头,家长和老师要一起喊着号子,步调一致前行。”与会专家、优秀班主任,围绕“学校心理健康教育与家校沟通创新”,深入探讨“心理健康教育理论、学生心理辅导、家校联系创新、师生沟通交流”等基础教育课题,同时分享了教学实践中的小故事、小妙招。论坛还设置了班会现场观摩与中原班主任新秀报告展示模块。

记者 孙庆辉
高新时报 方宝岭 文/图

郑州中学附属小学开展心理健康宣传周系列活动 专属心理健康宣传周,带你解读成长密码

本报讯 近日,郑州中学附属小学开展了以“向上生长,灼灼芬芳”为主题的心理健康宣传周系列活动。

本次活动从学生的实际出发,结合学校多元化教育教学课程,融合在体育、美术、科学等多项学科之中。除心理健康主题

班会、校园广播站“心灵之声”、主题手抄报竞赛等传统项目外,延展了往年备受欢迎的项目“秘密树洞”,并且加入了室内游戏项目,让学生在模拟情境当中体会内心的真实感受,比如:在“反穿衣服”中获得习惯的力量、在“下沉的船”中懂得尊重,室外团

体活动“风雨同舟”也让学生感悟颇深。另外,活动邀请了河南省中医院张伟娜老师为高年级学生提供了专项生理讲座,与此同时高年级学生还参与了抑郁自评量表测量活动。

记者 孙庆辉
通讯员 代娟娟

育林小学开展“我心中的伟人”演讲比赛 品伟人故事,让伟人精神伴我成长



本报讯 11月22日,育林小学开展了“我心中的伟人”演讲比赛,以伟人为榜样,让伟人精神潜移默化地影响每一个育林学子。

在崭新的报告厅内,26名演讲选手准备就绪,个个精神饱满、气势恢宏。一年级小选手讲述的毛泽东故事,语言流畅、表达到位,赢得了家长评委的频频点头。

“一九七九年,那是一个春天,有一位老人……”熟悉的歌词,把现场带入了那个改革开放热火朝天的时代,二年级选手讲述了邓小平爷爷的故事,优美的音乐,饱满的感情,深情讲述中国改革开放的总设计师——邓小平。

钱学森被称为“中国航天之父”“中国导弹之父”“中国科学院资深院士”等。他那种刻苦钻研,为祖国奉献自己的精神也在不断影响着育林学子。三年级的同学讲述了钱学森归国故事,钱学森为祖国航天事业,导弹事业做出杰出贡献的故事,这些故事在潜移默化地影响着每一个孩子,为他们的学习和远大理想的树立打下基础。

记者 孙庆辉 通讯员 郭倩 文/图

郑州大学实验小学举行汉源语文暨汉字大赛培训会 了解汉字渊源 传承传统文化

本报讯 11月25日,郑州大学实验小学特别邀请汉源语文创始人,河南省语言学会常务理事河南汉字大赛评委团专家孙万里教授为全体语文老师及部分学生进行了汉源语文暨汉字大赛的培训。

“语文为什么这么难?”孙万

里以老师们关心的语文教学为例,用通俗易懂的语言首先发问,以问促思,启发大家深入思考提高语文教学质量,提升学生语文素养的痛点在哪里?之后,孙万里层层启发,通过讲述一个关于外国留学生学习“wife”的汉语表达,却发现有很多种词语表述,并且各

有不同含义的故事来说明汉语表意的丰富性,汉语文化的博大。

通过培训,老师们纷纷表示,学汉字不只是学字音,会写、会认,还要了解汉字的渊源,以谦虚务实的求学态度教授语文,传播汉字,传承传统文化。
记者 孙庆辉 通讯员 闫婷婷